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	領域類別
	自然與生活科技
	教學對象
	六年級學生


	配合主題
	珍惜大自然
	教學節數
	7節課

	教學單元
	拜訪來自地心的稀客----石油

	教學設計者
	郭美始

	設計理念
	根據能源局公布的資料顯示，石油的使用年限估計僅剩40年，而它卻是人類目前最重要的能源之一。我們的日常生活，無論衣、食、住、行、育、樂幾乎樣樣都少不了它。
為了讓學生能深入了解石油的重要，因此，特地設計本課程， 藉由參觀中油公司的實施,讓孩子更能提升石油危機的意識 。進而能懂得珍惜資源，嘗試提出解決石油危機的方案 。

	教材架構
	

	教學目標


	1、 培養自我學習的能力：在參觀活動前，利用上網或查書的步驟，獲得相關資料，
                    儲備學習的先備知識。

2、 培養觀察分析的能力：透過實地的參觀活動，了解石油與生活的關係，以及在經 
                    濟活動中所扮演的角色。
3、 培養洞察危機的能力：由於工業的發展加速，引發石油缺乏的危機，藉由石油公 
   司的的訪視，明瞭危機的來源始未。
4、培養對能源問題的關懷：人類靠著大自然中的能源而改善生活，而有些能源並非
                       取之不盡，用之不竭，該如何取得平衡點，是值得大家學
                       習的課題。

	教學準備
	教師 1.事先參觀中油公司展覽室並填寫中油參觀申請表

     2.透過網路蒐集石油相關資料

     3.課前告知兒童相關網站或書籍的資料

學生 1.閱讀蒐集的資料，儲備學習的先備知識


　

	時間
	活動過程
	教學
資源
	互融
領域
	教學

評量
	能力

指標
	特色

說明

	40


	活動一石油小偵探

1-1石油哪裡來?

  小朋友根據收集的引導資料，發表自己和石油的第一類接觸，並針對問題討論。

 1、原生油氣蘊藏存在於何
    種岩層中？
 2.石油是恐龍變成的嗎？

   石油到底是怎麼形成的?
 3.台灣有沒有石油？台灣
   最早開發的油氣田在哪

   裡？

1-2石油如何煉製?
  1.老師說明原油的含義

  2.根據小朋友事前收集的
   資料發表石油煉製的原

   理。
	電腦

網路

單槍投影機

能源書籍

學習單
	資訊

教育
	發表

傾聽
	5-3-1

5-3-2

1-3-5-4

1-3-5-51-4-5-6
	運用網路或書籍資料

引起對石油能源的好奇及學習興趣

	160
	活動二參觀中油公司

2-1參觀中油

1引起動機：
  簡介中國石油公司，並陳 

  述中國歷史中有關油氣記
  載的故事。              
2討論：1.共同討論安排參觀         
         需要注意事項

       2.將學生分成六組

       3.分發學習單與

        用具準備。

3參觀：學校旁中油公司實

        地參訪，填寫『與石油有約』學習單。

       (1)資料的蒐集，除了解說員的解說外，還可以參照相關陳列或張貼的資料。

(2)課前所查的資料如有出入，請小朋友一併蒐集，在課堂上一起討論。
(3)在『參觀中油過程』中，嚴守約定。
	學習單

中油公司展覽場

中油網佔資訊


	社會

領域
	1實地考察

2共同討論

3完成學習單

4.有獎徵答

分享與發表

資料整理


	4-3-2-25-3-1-2

7-3-0-27-3-0-37-3-0-4

1-3-5-4

1-3-5-51-4-5-6

2-2-6-2
	運用社區資源、專家導覽以增加兒童的多元知識。

參觀後的有獎徵答可統整概念，提升學習興趣。



	80
	2-2石化工業與生活

分享及發表：請各組發表學習單與參觀蒐集的資料，發表完後，資料如有不同的地方，討論其中的差異。

  (1) 石油有哪些用途？石
     油和發電有什麼關    
     係？

  (2) 石油化學產品包含哪
     幾大類？請分別舉例。

  (3) 媽媽用來燒飯、燒開水
     的「瓦斯」和石油有什
     麼關係？ 
    額外資料發表：除了學
    習單的題目之外，給小
    朋友發表自已額外蒐集
    的資料，在發表的過程
    中給予增強。

活動三石油危機診療室

3-1石油危機是什麼?

1收集資料：分組上網查石油
          危機相關資料？

2.分組報告:每組派一人報告
          目前石油有何危
        機？40年後石
        油短缺將會產生何
        種問題?  

	海報紙
	藝術與人文領域

社會領域
	分組發表

宣傳海報


	5-3-1

5-3-2

6-3-2-3

6-3-3-16-3-3-26-4-5-2

1-3-5-5


	從學習活動中思考解決問題的方法。

對人類所面臨的能源問題能更關注。

	
	3-2解決石油危機有絕招嗎?

1拯救石油危機計畫：
分組討論對拯救石油危機有何可行之道?(運用大海報說明)

事前擬定計畫: 

 1. .時間分配

 2工作分配

 3.小組擬定拯救方法

4.海報設計

5.準備報告

2 票選最佳整救計畫

生態省思：指導小朋友從石油危機的例子，去思索大自然的現有環境，了解自然環境與人類開發間的問題，體認和自然環境『和諧平衡相處』之道。

      本單元完
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